

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4 "
Número suelto 5 céntimos

Lunes 5 de Marzo de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.174

ELECCIONES DE DIPUTADOS PROVINCIALES

CANDIDATURA DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR

DISTRITO DE ASTUDILLO-BALTANÁS

D. Eladio Santander Gallardo

DISTRITO DE CARRIÓN-FRECHILLA

D. Jesús Fernández Lomana

D. Mariano Vázquez de Prada

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del 606 y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

CARTA DE MADRID

Marzo 4

Sr. Director:

Se ha dividido la prensa como era natural en el juicio sobre la nota oficiosa que ayer facilitó el presidente del consejo de ministros haciendo relación de lo que fué su discurso ante el rey en el consejo que S. M. presidió en palacio por la mañana.

En una cosa única han coincidido sin embargo todos los comentarios. En que la nota es excesivamente larga y exageradamente ditirámica. Muy adecuada para publicarse íntegra en el periódico órgano político del gobierno pero no para dada a todos los diarios.

Es un verdadero reclamo que entra dentro de la esfera administrativa, de esos que en la prensa de otros países se pagan a peso de oro. Aquí los gobernantes y los políticos disponen con una prodigalidad inusitada de las columnas de la prensa para ponerlas a su servicio.

Esta nota que ayer facilitó el conde era un verdadero autobombo que naturalmente no ha merecido el asentimiento de muchos. Es una alegación defensiva de la gestión de este gobierno, que el conde debería haber hecho ante las cortes antes de clausurarlas y al calor de un debate y no friamente ahora, cosa muy cómoda puesto que así no se está expuesto a otra controversia que la de la prensa a la que el presidente del consejo no habrá seguramente de acudir.

El alegato del conde, que dado en esta nota es monólogo—como hubiera sido diálogo interesante de haberle hecho ante las Cortes—está hecho habilidosamente.

Resulta que este gobierno es un gobierno ideal que ha salvado constantemente al país y que por lo visto no ha tenido un solo desacierto, no ha incurrido en un solo error. Y es claro que esto no es verdad. La opinión piensa muy distintamente de eso.

Tiene la nota el defecto de que es solo una alegación de aciertos, una ocultación de errores y omisiones, y de que cuanto al momento de ahora, cuando se refiere a la solución esperadísima de tanto grave problema como tenemos planteado, nada dice que deje entrever un rayo de esperanza y de luz.

El gobierno hará lo posible, el gobierno trabajará, el gobierno no dice lo que piensa de ninguno de esos problemas, acaso el gobierno no tiene sobre ellos pensamiento definido ni norma de conducta para solucionarles.

Esta nota es la justificación de una siesta anunciando hipócritamente que se va a trabajar mucho cuando probablemente se va a dormir y a esperar a ver si cuando despertemos las circunstancias han mejorado.

Todas las afirmaciones que en la nota se hacen, hubieran sido en tiempos normales debatidísimas en las Cortes, y habría seguramente venido entonces

el tío Paco con la rebaja. Porque en realidad, de la actuación del Gobierno y de la de las propias Cortes, no se sacan consecuencias de optimismo como las que la nota revela.

Pero en fin, dejemos al conde pavonearse por ahora de todos esos éxitos que en la nota se apunta. Hora vendrá en que todo se aquilata. Y deseamos, que ya que en la nota se aprecia la falta de una indicación de la orientación del Gobierno respecto a los graves problemas pendientes, esto no se sea señal de que no la hay y la solución no se haga esperar en todos ellos.

Convengamos en que los hechos que se relatan en la nota están falseados y amañados. De la gestión pasada hay una serie de responsabilidades que competen al Gobierno, principalmente y a las minorías también. Pero dejemos esto y esperemos que modestamente el Gobierno procure en adelante cumplir sus deberes, abandonando estos alardes de literatura barata.

Se ha comentado en los círculos también el discurso que anoche hizo el ex-ministro conservador señor Bergamín. En él se trata de la colaboración de las minorías con el Gobierno en las últimas etapas.

En él se puso de relieve cómo la que más extremó ese apoyo fué la conservadora, a quien indudablemente alcanzan casi por igual que al propio gobierno las responsabilidades de la gestión negativa que se hizo.

Y se comentaron mucho estas declaraciones porque salidas de labios de un prestigioso ex ministro conservador son una evidente censura para la conducta del jefe del partido, que ha contribuido excesivamente a mantener en el gobierno a un gabinete que realmente no ha hecho mas que ir consumiendo tiempo evitando entrar de lleno en los problemas pendientes por su culpa en parte y con mucha participación en esa culpa de todos los elementos del parlamento que en esta ocasión han dejado en mal lugar al régimen, haciendo una labor de fines nada prácticos, completamente nula en cuanto a terminar obra legislativa fecunda.

Sin Cortes, no sabemos qué pasará ahora. Con Cortes nada efectivo y práctico se ha hecho. Si mientras el gobierno deje sestear a las Cortes él trabaja por su parte con acierto iremos bien. Sino nuestro desastre será irremediable.

M.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

El avance británico ha disminuído a causa de la espesa neblina que hace imposible las observaciones de algunos centenares de metros.

Sin embargo, los ingleses han ocupado una nueva zona al Norte de Barlencourt y al Norte de Puisieux le-Mort.

El enemigo aprovechó la niebla para efectuar contraataques contra las posiciones británicas Nortes de Geude court y al Noroeste de Ligny Tilloy, siendo rechazado.

El terreno al Norte del Ancre está profusamente removido por las granadas; pero lejos de ser una marisma intransitable, hay poco lodo.

Es cierto que los caminos están estropeados; pero los ingleses han encontrado, sin embargo, el medio de hacerlos practicables para el movimiento de su artillería.

Los alemanes han retrocedido porque se veían obligados a ello más que para ejecutar un plan preconcebido.

Atacados vigorosamente y con perseverancia por los ingleses, han tenido que buscar una línea en que los obs-

táculos naturales les dan la posibilidad para prolongar la resistencia.

Esta línea les procurará el acortamiento de su frente, tan débil con relación a su extensión total, que se puede decir que es insignificante.

¿Pueden contentarse los aliados con el resultado ya adquirido?

Los alemanes retroceden y a cañonazos se les hace retroceder. Continuando así, les impondrán un nuevo movimiento de retirada.

El cañón no avanza rápidamente porque los caminos están medio hundidos y la acción de la artillería ha de ser lenta. Pero no es más que cuestión de tiempo.

Si no encuentran los anglo-franceses ocasión, con su infantería tienen el medio de hacerlos retroceder prodigando los disparos de artillería.

Ningún acontecimiento importante en los demás frentes.

La lucha aérea

París.—En la noche del 3, nuestras escuadrillas de bombardeo han arrojado proyectiles sobre los hangares de Prascary, los polvorines de Dous, los altos hornos de Woelfling (región de Saarbrunch) y la estación de Melle.

Cañonero hundido

Koenigvusterhausen.—Un comunicado oficial recibido de Constantino pla dice así:

«El día 22 de Febrero fué hundido un cañonero enemigo por el fuego de la artillería turca.

Requis de buques

Londres.—Se asegura que el Gobierno británico está resuelto a requisar todos los buques mercantes de la metrópoli y colonias poniéndolos a disposición del Almirantazgo que actuará con la comisión de los armadores.

Hundimiento de barcos

Berlin.—Los submarinos alemanes han hundido durante los tres primeros días del mes de Marzo, barcos cuyo total representa unas 200.000 toneladas.

Agradecimiento

Nauen.—Dicen de Berlín que el Reichstag ha reconocido por boca del diputado Príncipe Schoenach, el agradecimiento que se debe a los esfuerzos realizados por el Papa para mejorar la situación de los prisioneros de guerra.

Las subsistencias inglesas

Nauen.—En Inglaterra se está agravando más cada día el problema de las subsistencias.

La ración diaria de pan a los soldados ingleses ha sido reducida a 400 gramos. El Gobierno británico ha dictado una disposición ordenando que a partir del día doce del corriente mes de Marzo, quedará prohibido el consumo de pan fresco y prohibido el empleo del azúcar.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés anoche a las diez, dice como sigue:

«Al este del Mosa se ha señalado violenta lucha de artillería en el sector del bosque de Currieres.

Después de un intenso bombardeo señalado esta mañana en la región al norte de Bix, los alemanes atacaron esta tarde las posiciones francesas de Firveterie.

Los alemanes consiguieron penetrar en los primeros elementos franceses, siendo expulsados por nuestros contraataques.

Los franceses han quedado restablecidas todas sus líneas.

Al oeste del Mosa nuestra artillería efectuó tiros eficaces contra las baterías alemanas de Malancourt.

Cañoneo intermitente en el resto del frente».

Parte oficial alemán

Nauen.—De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado del Gran Cuartel General alemán:

«A causa de la gran densidad de la atmósfera, la lucha ha sido limitada en todos los sectores.

En varios puntos del frente hemos realizado raids con éxito sobre las posiciones enemigas.

En Saily hicimos a los ingleses 18 prisioneros, y a los franceses 100 en la carretera de Verdún y 37 en Al-sacia».

Información general

CASTILLA LA VIEJA

CIUDAD REAL.—Arrollado por el tren.—En la vía férrea de Alcázar de San Juan fué arrollado por un tren el niño de diez años Manuel Ortega Calapos, que jugaba con otros muchachos. Falleció en el acto.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Niño muerto por el tren.—En la vía de circunvalación ocurrió un lamentable suceso, del que fué víctima un muchacho de once años.

Antonio Rodríguez Manzano, que así se llamaba el muchacho, estaba jugando en las proximidades de la vía, y al pasar un tren de mercancías pretendió subir; pero con tan mala fortuna, que perdió el pie y todo el tren le pasó por encima, seccionándole ambas piernas.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito falleció a poco de ingresar en ella.

GALICIA

PONTEVEDRA.—Violación de una sepultura.—Manuel Rivas, su hijo Pedro Rivas Munín y otros vecinos de la parroquia de Bijo (Conjo) movidos por sentimientos de ruindad, determinaron violar la sepultura donde yacían los restos mortales de Pedro Castro Turnes, con el fin de despojar de la propiedad de la misma a los familiares de éste que la habían adquirido con las solemnidades y requisitos que para estos casos se hallan establecidos; y puesto ya en plan de desarrollar sus maquiavélicos propósitos, después de convocar y ponerse de acuerdo con otros sujetos, en la mañana del viernes último en medio de un gran alborozo y escándalo, exhumaron las indicadas cenizas del Pedro Castro y enterraron en su lugar el cadáver de Agustina Otero.

FERROL.—Nuevo ferrocarril.—En breve tendrá lugar la inauguración de los ramales del ferrocarril que unirá el Arsenal con la base naval de Villa Legaña y con el puerto.

Costarán las obras 5.000.000 de pesetas y se podrá dar empleo en ellas a muchos obreros.

Con este ferrocarril quedarán los arsenales en comunicación con toda la península.

VASCONGADAS

BILBAO.—Formidable incendio.—En la ferretería que posee en el Arsenal don Ramón Goicoechea, juez municipal de Begoña, se declaró un formidable incendio, quedando destruídas todas las existencias.

Las pérdidas se calculan en 80.000 pesetas, y las causas del incendio se atribuyen a un contacto de los cables de la luz.

ARAGON

ZARAGOZA.—Cheque de trenes.—Al entrar en la estación del Norte el tren de mercancías procedente de Navarra, chocó con otro de maniobras.

El choque fué muy violento, produciendo gran alarma; pero no ocurrieron desgracias personales.

Las máquinas de los dos convoyes resultaron con desperfecto de consideración quedando un vagón destruido.

La vía está interceptada, motivando esta un retraso considerable en la salida de los trenes.



Gafas y Lentes

Últimos modelos de Paris y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 30.

Óptica y Platería

Consulterio Dental

E. González Rubio

ODONTÓLOGO-DENTISTA

Nuevo sistema de dentaduras artificiales sin paladar.—Extracciones sin dolor.—Enfermedades de la boca y dientes.

Don Sancho 11.—PALENCIA

Dr. A. BUSTAMANTE

Consulta de enfermedades del estómago e intestinos y pecho.

De 9 a 4

Avenida del General Amor, 2

SUCR. DE **IBÁÑEZ**

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Extracciones sin dolor

Dentaduras artificiales de todas CLASES y PRECIOS. Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.

Especialidad en aparatos de oro

DENTADURAS SIN PALADAR

Vides Americanas

Sindicato Agrícola

— SAHAGUN —

Precio 130 pesetas millar. Para mas detalles dirigirse a la Sección Agrícola del Sindicato.

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta de once a una

S. Francisco, 18, 2.ª planta PALENCIA

CATALUÑA

BARCELONA. — *Graves sucesos.* — Se asegura que en Pobla de Lillet, con motivo de la huelga de los obreros de la fábrica de cemento «Astland», acurrieron gravísimos sucesos. Dicen que éstos fueron motivados por la detención de tres huelguistas.

ELECCIONES PROVINCIALES

Proclamación de candidatos

Ante la Junta provincial del Censo que se reunió ayer bajo la presidencia del que lo es de la Audiencia don Adolfo Rianza, se verificó la proclamación de candidatos a diputados provinciales por los distritos de Astudillo-Baltanás; Carrión-Frechilla y Palencia.

Durante toda la mañana hubo extraordinaria animación en los pasillos de la Audiencia, en los que se encontraban los jefes provinciales de los partidos liberal y conservador, señores conde de Garay y don Abilio Calderón acompañados de los senadores señores Polanco, Alba y García Bravo, y los diputados marqués de la Valdivia y don Andrés Alonso López, comentándose la ausencia del diputado señor Arroyo, sobre la que se hacían diversos comentarios que no eran muy favorables a la actitud en que parece se ha colocado de abierta indisciplina.

Al sonar las doce se llenó de público la Sala donde se celebraba el acto, dando principio la proclamación de los candidatos, en la siguiente forma:

Distrito de Astudillo-Baltanás

Don Leonardo de la Mora Mazón, don Florencio García Acitores y don Enrique Rodríguez García, liberales. Don Eladio Santander Gallardo, conservador.

Don García Muñoz Jalón y don Manuel López Francos, mauristas.

Don Evasio Rodríguez Blanco y don Mariano Villahoz, se proclamaron para la intervención en las mesas.

Distrito de Carrión-Frechilla

Don Celestino Garrachón García y don Román Arturo Redondo, liberales.

Don Jesús Fernández Lomana y don Mariano Vázquez de Prada, conservadores.

Don Cesáreo de la Guerra Castellanos, maurista.

DISTRITO DE PALENCIA
Sin sorpresa se aplicó el artículo 29.

Los únicos rumores circulados el sábado, tuvieron confirmación ayer en que fueron proclamados por el artículo 29 en el distrito de la capital, don Manuel Diezquijada Gallo, don Cesar Gusano Rodríguez, don Luis Calderón M. de Azcoitia, conservadores y don Luis Nájera liberal, que formaban la candidatura del pacto acordado en Madrid por los jefes de la política provincial.

Nuestra enhorabuena a los cuatro amigos favorecidos por el codiciado 29, que hacemos también extensiva a nuestro colega el órgano mauro-arroyista, por sus vaticinios de que habría sorpresas, que no fueron otras que lo que de antemano se conocía; es decir, lucha en Astudillo y Carrión y artículo 29 en Palencia, no obstante la campaña que en contra de esto venía haciendo «El Día» que ha sufrido una segunda desautorización, tan grande como lo fué la antevotación a que quiso llevar el jueves a los electores.

DE SANIDAD

Reunión de la Junta provincial

Como dijimos, el viernes a las cuatro y media de la tarde, se reunió bajo la presidencia del gobernador civil la Junta provincial de Sanidad, para tratar de varios asuntos relacionados con la labor que a dicha Junta le está encomendada.

Se dió posesión de su cargo de vocal médico de la Junta a don Ambrosio Donis de la Fuente.

Se acordó proponer al ministro de la Gobernación los nombres de los señores don José Rivas Gallego y don Severiano del Mazo Andrés, para que el ministro tenga a bien designar a uno de ellos como vocal farmacéutico de la Junta provincial de Sanidad, en

sustitución del que lo era don Teófilo Alvarez González, fallecido recientemente.

También se acordó proponer al señor gobernador civil el nombramiento de subdelegado de farmacia en propiedad del distrito de Cervera a favor de don Angel Santos Revuelta.

Quedó acordado informar favorablemente una instancia del señor al calde de Villamediana, en la que se solicita autorización para aumentar la dotación de la plaza de farmacéutico titular con el fin de que pueda haber farmacia en dicha localidad.

Y por último se acordó remitir una comunicación al alcalde de Camporredondo, interesándole informe respecto a los motivos que haya tenido para no tramitar el expediente de petición de visita para apertura de la farmacia establecida en la referida localidad, cuyo expediente fué incoado por su propietario en Abril de 1915 solicitando también saber si dicho propietario es vecino de Camporredondo.

El gobernador civil señor marqués de Morella, con motivo de ser la primera reunión de la junta provincial de Sanidad que preside, pronunció varias frases saludando a los señores vocales de la Junta y ofreciendo su apoyo a esta para todo cuanto a Sanidad se refiera.

Puede «El Día» principiar

Quejumbroso, llorón y hasta en momentos ridículo, nos dedicó el colega subvencionado por el pacto de Macintos (sabemos hasta la cantidad y para qué se destina) un largo escrito en el que por diezmillonésima vez, nos recuerda lo de los veinte años que estuvo haciendo el primo, y que después de leer lo que dice el sábado, le consideramos primo doble como lo es su protector don Jerónimo de otro diputado a Cortes por la provincia.

Del largo artículo solo vamos a recoger dos datos para demostrar al colega «censurado» que no es solo él quien no puede discutir con EL DIARIO; somos nosotros los que no queremos polémica con quien no sabe sostenerla dignamente, porque tergiversa lo que es la discusión y el compañerismo.

Le han parecido poco a «El Día» 20 años de botafumeiro, que ahora emplea los meses para que la cifra sea más larga y dice el sábado que don Abilio llama primo a quien estuvo a su servicio 240 MESES. (No ha sido don Abilio, es EL DIARIO).

Todavía puede alargar la cifra diciéndonos mañana que fueron 2.300 días, más los cinco que corresponden a los años bisiestos 2.305 y si le parece poco redúzcalos a horas y más tarde a minutos, que el público seguirá riendo.

Lo de que tiene las listas de suscriptores a disposición del público, de un notario y de un tribunal de caballeros, no creemos que resuelva nada en contra de que EL DIARIO es el de mayor circulación, tenemos nosotros, que es a quien interesa, la evidencia de ello y nos basta. ¿Se enteró el colega? Y además no hemos olvidado que en otra ocasión perdió una apuesta de mil pesetas y viéndose cogido salió por la tangente; así que no queremos que se repita el caso.

Lo de la campaña que anuncia sobre cumplimiento del reglamento de espectáculos, por lo que al Cine se refiere, puede comenzarla que nosotros le ayudaremos, porque en nada nos ha de perjudicar.

Es una amenaza ridícula, que nos causa tanta risa, como lo de que se propone reproducir en sus columnas los escritos que EL DIARIO publicó contra don Abilio, porque nos dará ocasión para reírlos los que aparecen en el colega llenos de incienso, y verá el público el contraste que hay con la campaña personal que ahora hace contra dicho señor.

¿No quedamos en que estuvo «El Día» 20 años=240 meses=7.305 días al servicio del señor Calderón, haciendo el primo? Pues cuidado que escribido cosas en contra de EL DIARIO que se dan de cachetes con lo que ahora dice.

Si «El Día» puede hablar muy alto, en eso de las subvenciones y los destinos, no creemos que pueda escupir al cielo, porque le caería en el rostro.

Y basta porque resulta muy la go

Labor patriótica

Nos escriben de Gatón de Campos, que se ha fundado en aquella villa, patrocinado por las personas mas influyentes, un centro instructivo que ha comenzado su labor con extraordinario éxito.

Con mucha frecuencia se celebran veladas, pronunciándose conferencias ante numeroso auditorio, pues concurren a ellas casi todo el vecindario que cada día se muestra mas entusiasmado y dispuesto a favorecer el sostenimiento y desarrollo de tan simpática institución.

Según nos manifiesta nuestro comunicante, el día 19 de Febrero tuvo lugar una interesante sesión, en la que hicieron uso de la palabra don Manuel García, don Epifanio García, don Acisclo y don Pablo Machado Andrés, los cuales pronunciaron discursos en los que desarrollaron interesantísimos temas de Geografía y Astronomía.

Varios socios leyeron inspiradas poesías y el público que llenaba el local ovacionó a conferenciantes y lectores, saliendo satisfechísimos de tan culta fiesta.

Son dignos de todo aplauso los anhelos de cultura que estos actos revelan, y que tan alto hablan de los vecinos de Gatón.

Los principales alentadores de esta benemérita labor son: el digno y virtuoso Párroco don Francisco Atienza, sacerdote ejemplar, que une a sus virtudes reconocidas por todos, una sólida ilustración y modestia ejemplar, y don Odón Gutiérrez, Alcalde de la villa, ilustrado Médico, persona acaudalada de iniciativas y valer, que ha conseguido implantar la fiesta del Arbol, fomentando las obras públicas de los escasos recursos de que dispone el Municipio, y a quien quiere y respeta el pueblo por la celosa gestión que viene realizando.

Tan perfecta conciencia tienen los vecinos de Gatón de sus deberes en todos los órdenes, y tan honradamente les cumplen, que se da allí el caso singular, cuando se celebran elecciones municipales, de ser difícil que nadie dé espontáneamente su nombre para ocupar cargos concejiles, y menos para ser nombrado alcalde, pues entienden que las funciones públicas es honor y carga que a todos debe distinguir y sobre todos debe pesar, y en la presidencia del Ayuntamiento suelen turnar las personas más prestigiosas de la localidad.

Con gusto tributamos un aplauso a los vecinos de Gatón de Campos, cuya conducta bien merece servir de ejemplo a tantos otros pueblos que vegetan en el abandono y en el atraso, del que seguramente saldrían con solo imitar a aquéllos.

EL SUCESO DE AYER

GRAVE ACCIDENTE

El suceso ocurrido ayer a nuestro respetable y cariñoso amigo el exenador y exalcalde don Ignacio Martínez de Azcoitia fué tan grave que le tiene en un estado que compromete su vida.

Hemos procurado informarnos de lo sucedido que fué lo siguiente:

A las nueve de la mañana le telefonaron al señor M. de Azcoitia desde su fábrica «El Serrón» que necesitan ban dinero para la compra de trigo, diciéndole a la vez que no funcionaba uno de los «Planchester» y esto decidió al señor Azcoitia, que tiene gran competencia en esta clase de aparatos a trasladarse a la fábrica, ordenando que engancharan el tiburí, en el cual salió próximamente a las diez en unión del cochero que guiaba el caballo que arrastraba el carruaje.

El animal se descompuso un poco al salir de la calle Mayor y viendo el señor Azcoitia que el cochero no podía sujetarlo, cogió una de las riendas y al tomar la curva que hace la carretera cerca de la finca «Villa Concha» se rompió la delantera del pescante, dando en las patas al caballo, el cual al sentir el golpe, se desbocó yendo a chocar contra un árbol, siendo violentamente despedidos el señor M. de Azcoitia y el cochero, y desparramados por la carretera mil duros que llevaban, quedando el primero tendido en

tierra, de donde fué recogido por el cochero, que no sufrió más que ligeras erosiones, y el dueño de la finca mencionada, don Juan Bartolomé, trasladándole a una de las habitaciones en donde se le colocó en una cama.

Inmediatamente se dió aviso a la familia, acudiendo toda y muchos amigos, pues la noticia circuló rápidamente por la ciudad, allí donde se encontraba el herido, que al ser reconocido por los médicos creyeron que no podría sobrevivir, porque sufría intensa conmoción cerebral, con probable fractura del cráneo, pues presentaba un fuerte golpe en el frontal derecho y fractura completa del brazo también derecho en su parte superior.

Los médicos señores Cayón, Tomé, Sahagún, en primer término, y casi todos los de la ciudad que le visitaron, convinieron en que era gravísimo el estado del señor Martínez Azcoitia; y en vista de esto se telegrafió al hermano don Manuel, participándole lo ocurrido y ordenándole viniera en el primer tren el mejor especialista de la Corte, habiendo llegado anoche en unión de aquél el doctor don Enrique Stocker y dos ayudantes por si era necesario hacer alguna operación quirúrgica, que afortunadamente no ha sido precisa, a juicio del afamado doctor, quien no ha considerado de momento necesaria su intervención, por lo cual ha regresado esta tarde en el rápido.

A la distinguida esposa de don Ignacio, hubo de comunicársela el desgraciado accidente, con grandes precauciones, por encontrarse enferma hace algunos días.

La noticia ha producido en la ciudad general sentimiento, habiendo recibido la familia de Martínez Azcoitia, pruebas inequívocas del respeto y consideración de que disfruta, pues no ha dejado nadie de interesarse por el estado de don Ignacio, que a la hora de entrar en máquina este periódico, no empeora, habiendo fundadas esperanzas de que no ocurrirá el desenlace que ayer se temía, y por cuyo total restablecimiento hacemos fervientes votos.

Sin la prontitud con que fué recogido y colocado solícitamente en el lecho de los dueños de la finca Villa Concha donde se encuentra el herido, casi es seguro que los señores de Martínez de Azcoitia hubieran sufrido aún otro dolor más intenso que por el que hoy pasan.

De la Provincia

BALTANÁS
La fiesta del arbol

El día 27 por primera vez se ha celebrado en esta villa la hermosa fiesta del arbol, con tal importancia y solemnidad, que de imitarse por todos los pueblos de Castilla, volverían nuestras llanuras a ser codiciadas de los pueblos extraños.

Días antes se notaba ya entusiasmo en todo el pueblo.

Con gran repique de campanas, se anunció a las nueve de la mañana la fiesta religiosa que había de celebrarse en la iglesia de Nuestra Señora de Revilla, admirablemente dispuesta por el celoso párroco don Cástulo Gutiérrez.

Desde la Plaza Mayor, en correcta formación, cantando el himno al arbol, fueron los niños de las escuelas llevando al frente sus banderas y ostentando lacitos con los colores nacionales y de Castilla, y rodeados de las Sociedades del Trabajo, San Isidro y Sindicato Agrícola, de las autoridades y del comercio y todos los vecinos que con su entusiasmo daban realce y calor a la fiesta patriótica.

Terminada la misa se procedió a la bendición y plantación de los árboles, momentos esperados con ansiedad por más de 400 niños que deseaban tributar esta ofrenda a la patria.

Todo el pueblo aplaudía a las niñas y organizadores de la fiesta. Realmente el acto conmovió.

Los jóvenes entusiasmados al ver sus arbolitos y el pueblo inundado el alma de placer y amor hacia lo más bello y útil de la naturaleza; el arbol, señor de la prosperidad de los pueblos.

Por la tarde, con asistencia de las autoridades, la comisión organizadora de la fiesta, repartió merienda y dulces a los niños de las cinco escuelas.

Desde el balcón del Ayuntamiento cantaron alabanzas a la fiesta y al arbol el párroco don Cástulo Gutiérrez, don Julián Cantera, el maestro señor Zamora y el culto abogado, entusiasta propagandista de los problemas de la cultura don Leoncio Rodríguez Aguado, quien improvisó un gran discurso de tonos patrióticos. Los niños y niñas de las escuelas recitaron trabajos alusivos al acto.

Por la noche, en el teatro hubo una velada con el programa siguiente: *La Bandera*, monólogo representado por don León Silva, en el que estuvo inspiradísimo; *La agonía de Colón*, interpretado por el abogado y gran amante de la cultura don Abelardo Rodríguez, el farmacéutico don Salvador Cabezedo y los señores Silva y Fombellida; *Roncar despierto*, en la que hicieron sus habilidades las señoritas Cepeda y Tarrero y los señores Rodríguez y Fombellida, y *Charla teatral*, compuesta por don Abelardo Rodríguez. En los entre actos se cantó un himno con motivo de la fiesta, música de don Teodoro Diez Cepeda y letra del señor Pintado.

Se ha publicado un folleto interesantísimo que se reparte gratuitamente. Fiestas de esta clase honran a los pueblos y dejan recuerdos impercederos, dando enseñanzas de las cosas serias y hondas de la vida. ¡Que demas pueblos de Castilla imiten a Baltanás!

La Comisión organizadora de fiestas nos ruega demos las gracias al DIARIO PALENTINO a don Sidón Pintado, iniciador de la fiesta, al calde don Benigno Espina, que en unión de las demás autoridades presentaron su cooperación entusiasta, a los señores de primera instancia señor Gudiño, las Sociedades del Trabajo San Isidro y Sindicato Católico-Agrícola, a los maestros por su asistencia y a los organizadores de la velada teatral, particularmente a don Abelardo Rodríguez y a los señores Diez Cepeda, Adrián, de Rozas Cabezedo y Fombellida y a todo el pueblo de Baltanás que ha correspondido con el entusiasmo de los pueblos cultos y conscientes de un porvenir más rico, más próspero pero.

Por la Comisión, El alcalde Baltanás 3 Marzo 1917,

SALDANUN

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO. El martes pasado, fuimos visitado y fuimos por los señores Cidón y Peiro de Salpajun, que vinieron con objeto de exhibir el magnífico automóvil que piensan poner diario entre Sahagún y Saldanun para el mejor servicio de viajeros. Acéim Correo en caso que consigan que éste en (el Correo) salga desde Sahagún ante el lugar de salir como en la actualidad, desde Villada.

Creo que con placer ha de ver daña este servicio, porque desde luego se ha de recibir el correo con prontitud, y los viajes hasta la estación, también se han de hacer con comodidad y rapidez que les hemos venido haciendo hasta ahora, pero que este vecindario siempre ha deseado, salvo raras excepciones, y desde luego nos hubiera sido más tajoso es, que este servicio, se hubiese puesto desde esta villa a la Capital probablemente hubiera tenido más da que la que ha de tener el de aquí Sahagún.

Dios quiera que ya sea a uno u otro sitio, le veamos luego y que sea muy duradero.

El Corresponsal 4 Marzo 1917.

NOTICIAS

El día de ayer

Se presentó poco apacible no cesando de llover durante todo el día, lo que motivó que la banda de música ejecutara su concierto bajo los soportales del café Suizo, viéndose el paseo poco animado.

—En la Audiencia se verificó la proclamación de candidatos de que nos ocupamos en otro lugar.

—El Salón Novedades lleno de numeroso público en todas las secciones en que se presentó el noveno y décimo episodio de «La Moneda Rota» que cada día despierta mayor interés. Durante toda la mañana, la política estuvo muy movida con motivo de la fiesta de San Isidro.

vo de la proclamación de candidatos, haciéndose comentarios para todos los gustos acerca de quienes obtendrían el triunfo en los dos distritos en que habría lucha.

Algún observador hacía notar que si continúa la campaña el colega arroyista en favor de los mauristas será lo bastante para que no obtenga ninguno de estos el triunfo si se tiene en cuenta el resultado de la antevotación del jueves y los presagios que hizo para la proclamación de ayer.

Mujer muerta
El sábado a las cinco de la tarde se halló muerta en su domicilio calle de Estrada, 38, la vecina de 62 años de edad, Balbina Vinagra. Esta permanecía en el interior de la habitación desde hacía dos días, creyéndose que su muerte ha sido natural.

En el lugar del suceso se personaron juzgado de Instrucción y algunos agentes. El cadáver fué trasladado al depósito.

El «Boletín Oficial» de hoy publica la circular del Administrador principal de Correos de esta capital determinando las disposiciones que regulan la franquicia de las autoridades locales e interesa conocer a los alcaldes y jefes municipales y otras entidades, pues constituye un abuso que no debe serse además de perjudicial los intereses del erario.

Nuestro respetable amigo el secretario de esta Diputación don Domingo Az-Caneja se encuentra enfermo de una gravedad, de la que deseamos se restablezca en breve.

Incendio
La guardia civil del puesto de Pareles comunica que ayer a las siete de la noche se declaró un incendio en la casa del vecino Fructuoso González Méndez, en la calle de las Armas, número 7.

Al lugar del incendio acudieron rápidamente las autoridades locales y la guardia civil del puesto, logrando extinguir el fuego a las dos horas de haberse iniciado.

Tras practicadas las averiguaciones necesarias, se ha comprobado que el incendio fué casual y debido a la rotura de un horno de cocer pan existente en la planta baja de la casa incendiada, cuyo fuego se propagó rápidamente a las pajarr contiguas que quedó reducido a cenizas.

Las pérdidas se han calculado que ascienden a 1000 pesetas. Además han sufrido daños calculados en 425 y 125 pesetas respectivamente las casas contiguas a la incendiada, de las cuales son propietarios Anastasio Becerra Guerra y don Maximiliano Crespo.

Por fortuna no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal. Se hallan infectados de sarna sinifera los ganados del pueblo de Amalveles de Ojeda, agregado del de Bur, habiéndose dictado órdenes para evitar su desarrollo.

En la calle de San Marcos promovió ayer un fuerte escándalo el sujeto enterio Espiga, quien se hallaba bajo la influencia de una «papalina» berbia.

Detenido por varios guardias municipales fué conducido a la inspección de vigilancia ingresando en los calabozos.

Por el ministerio de la Gobernación han concedido 1250 pesetas al pueblo de Sotobañado como indemnización por los daños sufridos a causa del mporal.

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de piedad, durante la semana última fueron las siguientes:

Caja de Ahorros.—Nuevas imposiciones, 3, importantes 125 pesetas. Por continuación 23, por valor de 498 pesetas.

Salieron a cuenta 2, por valor de pesetas. Por saldo 0, por valor 0 pesetas.

Monte de Piedad.—Desempeños, 133, por un total de 630 pesetas. Renovaciones 4, por valor de 75-60 pesetas.

Préstamos, 132, por valor de 576 pesetas.

El País y el Palacio Real de Barcelona.
El diario madrileño «El País» protesta contra la concesión de un crédito de un millón de pesetas para construir un Palacio Real en Barcelona y dice que esto no es en definitiva otra cosa que una maniobra del Gobierno, para resucitar el partido liberal en Cataluña.

La «Gaceta» de Madrid publica hoy una disposición modificando los artículos 156 al 161 del vigente Código de Justicia militar.

Como teníamos anunciado, el sábado a las ocho de la noche se inauguró la «Terraza Tertulia», ampliación del «Ideal Bar Palentino», del que es propietario nuestro particular amigo don José Erice.

La nueva terraza se halla adornada con exquisito gusto, no habiéndose escatimado gasto alguno por parte de su dueño para la instalación de la misma.

Para celebrar su inauguración el dueño organizó un «lunch» al que fuimos atentamente invitados, agradeciendo por tanto al señor Erice las atenciones de que fuimos objeto.

Creemos que la nueva «Terraza Tertulia» será favorecida del público y deseamos a nuestro amigo grandes prosperidades en la ampliación de su negocio.

Cocina gratuita
Donativos recibidos para la misma:

Don Francisco García Corral, 4 pesetas; don César Gusano, 10; don Natalio de Fuentes, 10; don Isidoro de Fuentes, 25; don Santiago del Olmo, 10; don Saturnino Garrido, 5; don Nicasio Baquero, 3; don Fernando Monedero, 20; don García Muñoz Jaldón, 10; Jefes y Oficiales del Regimiento de Talavera de esta ciudad, 50; doña Catalina Polo Lagunilla, 25; S. G., 10; Una Señora Piadosa, 5; Viuda de Trigueros, 0-50; don Manuel Martínez de Azcoitia, 50; don Pedro Vallejo, 5; don Francisco R. de la Riva, 10; Viuda de E. Poianco, 10; don Luis A. Polanco, 10; don Valentín Larrén Pérez, 10; don Abundio Rincón, 10; don Jacinto de Juana, 2; R. M., 2; José Páizán, 5.

NOTA.—Se ruega a las personas que no hayan recibido boletín, entreguen sus donativos en las Redacciones de los periódicos o en la platería del señor Sanabria.

Recaudado por consumos:

El día 3 de Marzo de 1916.	953-76
El día 3 de Marzo de 1917.	1397-91
Diferencia en más.	444-15
El día 4 de Marzo de 1916.	1072-09
El día 4 de Marzo de 1917.	673-23
Diferencia en menos.	398-23

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Matías Pérez San Miguel, viudo, de 65 años, Asilo Hermanitas; Felicidad Santos Balbás de 1 mes, Mazorqueros, 5; Felisa Burgos Rebollo, de 9, V. Calderón, 26; Balbina Vinagra Aguado, soltera, de 64 años, Estrada, 38; Luisa Roldán Antolín, de 6 meses, M. Antigua, 176; Bernardo Calzada Fernández, viudo de 46 años, Hospital; Mariano García Pastor, casado, de 68, idem.

Nacimientos.—Marcelino Revuelta Diez, hijo de Eusebio y Julia, V. Calderón, 17; Eleuteria Paleo Estrada, de Raimundo y Manuela, Estrada, 13.

Estaba medio sequito mi pobrecito parral pensé que se moría y me lo curó el ZOTAL.

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desajustes por el cambio de edad, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso.

Dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud, bastan para devolver al rostro su color sonrosado y la salud, la alegría y el sueño tranquilo a la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos.

Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Para encontrar
los mayores surtidos en novedades para señora, caballero y niño, es necesario hacer sus compras en la acreditada casa de **Polo**. Es la que vende con mayor economía y garantiza sus géneros.

PRECIO FIJO.—Mayor, 91

“Conservas Ulecia ogroño”



Importantísimo
Para que el comprador ó poseedor de papel del Estado, valores mercantiles ó industriales al portador pueda estar libre de toda responsabilidad por denuncia judicial, retención y reivindicación de los mismos, necesita estar en posesión de la *póliza correspondiente* como la que entrega el Corredor de comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina, conforme a la reforma última del artículo 545 del Código de Comercio.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Conferencias Telefónicas

Madrid, 5

La «Gaceta»
En la de hoy se anuncia el concurso de traslado del profesor de caligrafía en el instituto de Logroño y otra a oposición libre a una cátedra de la Escuela de Comercio de Madrid.

El artículo 29
En la madrugada de hoy se nos han facilitado en el Ministerio de la Gobernación los resúmenes de la proclamación de diputados provinciales por el artículo 29.

El resultado resumen es el siguiente:
Liberales, 152; conservadores, 79; mauristas, dos; reformistas, dos; jaimistas, dos; republicanos conjuncionistas, cinco; integristas, dos; católicos, uno; bloquista uno é indefinido, uno.—Total, 247.

Faltan datos de 21 provincias.

La proclamación en Madrid
Esta se verificó en la Diputación provincial.

En los distritos de la Universidad y el Hospicio se proclamaron candidatos tantos como han de ser diputados.

No habrá lucha en ambos distritos por dicha causa, pues el artículo 29 ha servido para aquellos que presentaron su candidatura.

El pan
Hoy se reunirá el señor Ruiz Jiménez con el ministro de Hacienda que regresa de Sevilla a fin de llevar a cabo lo que se acordó en el consejo del viernes respecto al abaratamiento del pan en esta Corte.

Nos ha dicho el señor Ruiz Jiménez que no hay que confundir la tasa del pan con la falta del mismo en Madrid donde hay cerca de un millón de habitantes.

La Junta de Subsistencias es la que debe establecer la tasa.

El Gobierno es el que tiene que resolver el último problema para que no sobrevengan las fatales consecuencias que acarrearía a Madrid si la población se quedase sin abastecer de pan.

Terminó diciendo que el consumo diario que se hace en esta Corte es de 350.000 kilos.

El carbón
El Gobierno sigue preocupado con

ILMERINA
Poderoso producto para que las aves pongan huevos en todo tiempo.
Venta exclusiva en Palencia, Señora Viuda de Escudero y Compañía.

Coche
Se vende un coche Landó, superior, o se cambia por una Berlina de cuatro asientos; informará el dueño del Hotel Samaria.

LA CONFIANZA
Tienda de comestibles y vinos
Mayor principal, 180

La duña de este establecimiento pone en concimiento de su clientela y del público en general, que a partir de esta fecha se ha hecho cargo del mismo y ofrece los artículos que comprende este ramo, como son:

Aceto superior Sierra de gata, garbanzo fino de Castilla, alubia de Riñón, de León y del Barco de Avila, Arroz de Valencia a granel y en saquitos de uno y dos kilos, Bacalao de Escocia, Noruega e Irlanda superiores, Azúcares de terrón, molida y cuadrado, cafés tostados, chocolates de Osorno, Trapenses, Melgar y Astorga (con servilleta de regalo esté último) Conservas vegetales y de pescado en sus diversas clases, escabeches superiores, galletas en sus diferentes surtidos, pastas para sopa, jabones andaluz y de goma, bujías de la acreditada marca «La Madrileña», embutidos de Trobejo y Salamanca, vinos de Jerez, Málaga, manchego y del país y demás artículos imposible de relacionar.

También ofrezco los tan renombrados como superiores chorizos de Cantimpalos y los de P. P. y W. especialidad de la casa.

NO EQUIVOCARSE
Mayor principal, 180, (Pasaderas)

Conferencias Telefónicas

La falta del carbón vegetal, cuyo encaucamiento proviene de haberse establecido la tasa.

Los abastecedores se han retraído de traerlo.

El abogado de los carboneros señor Cayo ha visitado al ministro de la Gobernación, para exponerle las razones que el gremio de abastecedores tiene para negarse a seguir trayendo carbón vegetal.

En el campo
El conde de Romanones después de haber pasado todo el día de ayer en el campo regresó anoche a su despacho de la presidencia.

Rumor inexacto
Dícese que es inexacto el rumor que ha circulado los pasados días referente a que el representante de la autoridad que asistió al mitin de la Casa del Pueblo, intentara detener al señor Domingo por el discurso que éste pronunció protestando contra el cierre del Parlamento.

La reforma del horario
Ha dicho el señor Ruiz Jiménez hablando de dicha reforma y de la economía que representa en el carbón que no es necesaria aquella por existir un real decreto ordenando que sean apagados a las once de la noche la mitad de los faroles del alumbrado público.

Que no se publiquen
El Gobierno sigue insistiendo en mantener su acuerdo para que no se publiquen las noticias referentes al movimiento de buques como se viene haciendo en todos los países para evitar así los peligros que corren los barcos conociéndose sus rutas.

El Diario Universal.
Este órgano del conde sigue comentando el discurso del señor Domingo pronunciado en la Casa del Pueblo.

Niega las afirmaciones hechas por aquél y dice que alguna de sus acusaciones se refiere a la gestión realizada en Africa durante la etapa conservadora.

Hablando con Romanones
Al recibimos hoy el conde en la Presidencia nos dijo que carecía de noticias porque no ocurría nada de nada.
Me ha visitado—añadió—Ruiz Ji-

mónes para darme cuenta de la proclamación de candidatos por el artículo 29.

Según las últimas noticias han obtenido este codiciado artículo las dos terceras partes de los que han sido proclamados candidatos en toda España.

Terminó diciéndonos Romanones que pasado mañana miércoles, se celebrará consejo de ministros.

El problema de la naranja
En Murcia se ha celebrado una manifestación para pedir al Gobierno franquicia a la exportación de la naranja.

Para tratar de este problema se reunirán esta tarde los señores conde de Romanones, Ruiz Jiménez y Gasset.

De Palacio
Don Alfonso ha concedido hoy numerosas Audiencias a generales y jefes del ejército.

El pan y el carbón
Mañana regresará el señor Alba de su viaje a Sevilla y seguidamente celebrará una reunión con el alcalde de esta Corte, Ruiz Jiménez y don Basilio Paraiso, para tratar de resolver la cuestión del pan y el carbón.

De Barcelona
Comunican de la ciudad condal que reinan allí fuertes temporales habiéndose visto obligados los barcos surtos en el puerto a reforzar las amarras.

Dicen también que el gobernador civil señor Morote ha rogado a la prensa que se abstenga de publicar noticias marítimas.

Hablando de esto el conde de Romanones ha dicho que el Gobierno no adoptará los medios de rigor que se le atribuyen con respecto a las noticias de torpedeamientos y entrada y salida de barcos en los puertos españoles.

Gasset visitado
Una comisión de productores ha visitado al ministro de Fomento para que este interese de los navieros destinen barcos para la exportación por el Mediterráneo.

El Gobierno cree que se resolverá este asunto quedando establecido el tráfico por el Mediterráneo en la forma pedida por la comisión de productores.

General fallecido
En Gijón ha fallecido el teniente general señor Suarez Valdés.

Pidiendo un cónsul
«El Liberal» publica una carta firmada por varios españoles residentes en el Brasil pidiendo al gobierno cree un consulado en San Pablo que defienda los intereses de los compatriotas.

Acusación desmentida
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del general Jordana negando la afirmación hecha por el diputado don Marcelino Domingo, de que se hayan construido casas por oficiales del Regimiento de San Fernando en monte Arruiz siendo el hecho cierto de que las construyeron paisanos como lo demuestra el que cuando los edificaron no estaba el regimiento de San-Fernando en aquella posición.

Es así mismo falso—nos han dicho en el ministerio—que haya consignados tres millones para el transporte solamente de oficiales a Marruecos, pues dicha suma corresponde al transporte de soldados y material de guerra.

De la guerra europea
París.—El parte oficial de la tarde dice que durante la noche hemos hecho algunas incursiones en varios puntos de San Le-Voe.
En Troyan y Bings de la cota 304 detuvimos el avance del enemigo.

¡¡Una fortuna enorme!!
no es comparable con la que tiene el
Enfermo del Estómago
que sabe aprovechar las bondades del
Digestónico
 De venta en farmacias y droguerías



SEMILLAS FORRAJERAS, HORTALIZAS Y FLORESTANAS

Primera casa en Castilla.
LABRADORES.—Grandísimo surtido en semilla de achicoria para ratz corta y larga, mielga, alfalfas de Provenza y Aragón; remolachas roja, blanca, amarilla y azucarera; esparceta doble; pipirigallo, sula y muchas.
HORTELANOS.—Ved la grandísima variedad de alubias de herradura sin hilo, extranjeras y del país; guisantes en las variedades más modernas para mercados y fábricas; cebollas para las tres estaciones de tiempo, pollos, berza, coliflores, cardo, pimientos, pepinos, tomates, lechugas, las, berenjenas, acelgas, espinacas, zanahorias y navos finos y caballares.
MELÓN DE VALENCIA.—Tour, Carmes y Catalud, tempranos y tardíos.
SANDIAS.—Forma melón de Valencia o rondona, la más acuosa que conoce, cidra, calabazas gigantes, calabacín italiano y otras variedades en jeras.
JARDINEROS.—No dejéis de ver el tan grandísimo surtido en semillas esta casa esta recibiendo; en ella encontraréis cuantas variedades tengáis en tener en vuestros viveros.
SEMILLAS.—Para terrenos de secano, regadío y prados artificiales.
CATALOGOS GRATIS
TELÉFONO 499.-Vicente Martín Iniguez.-GAMAZO,
VALLADOLID
 La casa que compra y vende sacos usados, botellas y comestibles

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO



SANTANDER
TELÉFONO 491
 En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.
 Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas en tres categorías: pagando, por estancia, 1.500 pesetas en primera, 1.000 en segunda y 250 en tercera.
 En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Lucio Polo y Español.

No más aves enfermas

empleando el
GALLOGE
 Con él ponen más las gallinas
Frasco UNA peseta
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor
Licdo. JOSE RIVAS
 Mayor principal, 174.—PALENCIA

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES
 DIRIGIDO POR
ERASMO R. COLOMBRES
 Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado
 Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.
 San Francisco, 18, 2.º, derecha

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 5.
Línea de Nueva York, Cuba Méjico
 Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.
Línea de Cuba Méjico
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
Línea de Filipinas
 En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para, Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.
Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Póo el 3, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Línea Brasil-Plata
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de ojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Aceites y grasas minerales
para toda clase de maquinaria, pídanse a la
SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES
GUTIÉRREZ Y ALONSO
Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)
 Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petri Company.
Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

Se vende Un macho de diez años en Autilla del Pino de cerca de ocho cuartas ó se cambia por otro de tres ó cuatro años más pequeño.
 Para tratar con Eugenio Rodríguez en Autilla.

CALLOS, juanetes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado
Ungüento mágico
 En las buenas farmacias y droguerías 1 peseta. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas. Mayor pral., 174.

SE VENDEN
 Dos vacas de leche; una de 40 cuartillos y otra de 35.
 Para tratar con Pio Rodríguez. Huertas del Pombó.

Gramófono
 Se vende uno con discos; Mayor principal n.º 71, pral.

R. Alonso.--Fotógrafo
 Ampliaciones de gran tamaño y exacto parecido por 6 pesetas.

AMA DE CRÍA
 Soltera, con leche fresca, desea criar en casa de los padres, dentro ó fuera de la capital.
 Dirigirse a Francisco Alvarez, calle de la Parra 7 y 9.

SE VENDEN
 dos vacas de pura raza Suiza, de 4 y 5 años, próximas a parir y dos novillas recién paridas de primer parto con leche abundante.
 Su dueño en Becerril de Campos, Tomás Trancho.

Fábrica de Mantas de Lana
 Con los últimos adelantos conocidos en esta industria
 — DE —
HIJOS DE ORTEGA SUAZO
 Variado surtido en mantas para cama y para ganadería
FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1
PALENCIA
 Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

ALONSO HIJOS
 Unica casa en Palencia que cuenta
 : : con completos talleres de : :
Imprenta, Litografía
Encuadernación,
 montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere
Despacho: Mayor pral.,
Talleres: Gil de Fuentes, 22
LIBRERIA
 Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Parada de garañones
 Queda abierta desde hoy la de Pedro Gómez y Compañía, en Villaturde, en iguales condiciones de años anteriores.

SE VENDE
 un batán en Calzada de los Molinos; consta de dos colagones, mide 246 metros cuadrados, con tres cuartas de pasto tieso; para tratar con Mauricio Alvarez.

SE CEDE
 en traspaso, la posada de San Lázaro, sita en la calle de Burgos número 29. Para tratar, con Fabián Duque.

HORTELANO
 Hace falta uno en Boadilla del Camino. Informará, don José Manrique, dicho Boadilla, y en Palencia, don Mariano Manrique, calle Mayor principal número 119.

CERDOS
 Se venden muy baratos ocho cerdos de cuatro a cinco meses en el Frontón frente a la Cárcel.

Antonino González ARMERO
 Expenduría de explosivos
 Calle de Burgos, núm. 15

PARA LAS SEÑORITAS
Gran fantasía y novedad
ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA
ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

YOST
Nuevo modelo escritura visible
No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta
Mayor pral., núm. 71